

Κοσμο**ΠΟΛΙΤΙΚΑ**

Γράφει ο Παναγιώτης Νικολάου



ΣΤΟ ΣΚΟΤΑΔΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
ΕΙΣ' ΕΣΥ Ο ΦΑΚΟΣ ΜΟΥ
ΚΙ Η ΠΥΞΙΔΑ...

Aurimac - Το τραγούδι μου μιλάει

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΜΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Επιβεβλημένη ασυμφωνία

ΔΕΝ ΝΟΜΙΖΩ ότι υπάρχει πιο οξυδερκής κι εύστοχη παρατήρηση για τα κακώς κείμενα στην Ελλάδα, από αυτή που διατύπωσε πριν από 54 χρόνια ο Οδυσσεάς Ελύτης, σε συνέντευξή του στον Ρένο Αποστολίδη (βλ. σελ. 19). Η συνέντευξη δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα «Ελευθερία» στις 15 Ιουνίου του 1958 και σε ερώτηση για την κακοδαιμονία της Ελλάδας ο βραβευμένος με νόμπελ λογοτεχνίας ποιητής πέτυχε διάνα: «Από τι πάσχουμε κυρίως; Θα σας πω αμέσως: Ασυμφωνία μεταξύ του πνεύματος της εκάστοτε ηγεσίας μας και του "ήθους" που χαρακτηρίζει το βαθύτερο ψυχικό πολιτισμό του ελληνικού λαού, στο σύνολό του», είπε.

ΑΥΤΗ ΕΙΝΑΙ η πραγματικότητα. Μία παράξενη και διαχρονική ασυμφωνία, η οποία είναι πέρα από κάθε λογική κι έχει πολλαπλά αποτελέσματα στο πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι της Ελλάδας τους τελευταίους (τουλάχιστον) αιώνες. Είναι μία ασυμφωνία του πνεύματος και του ήθους, του κράτους με τους πολίτες του, των κυβερνήσεων και των κομμάτων με τους ψηφοφόρους τους, των δημόσιων υπηρεσιών με τους φορολογούμενους πολίτες. Η εκάστοτε εξουσία (από την πιο μεγάλη μέχρι την πιο μικρή) θεωρεί τσιφλίκι της τον δημόσιο πλούτο και φορολογικά ή εκλογικά νούμερα τους πολίτες. Το ψυχολογικό και πρακτικό χάσμα διογκώνεται σε κάθε συναλλαγή με το κράτος, ενώ όλες σχεδόν οι μεγάλες αποφάσεις παίρνονται ερήμην του λαού. Γι' αυτό κι ο Έλληνας έχει μάθει να μην εμπιστεύεται το κράτος και να κοιτά μόνο πως θα το ξεγελάσει, όπως ξεγελά κι εκείνο τους πολίτες του...

ΕΙΝΑ ΜΙΑ εξουσία-σατράπης στο εσωτερικό, που δεν γνωρίζει φραγμούς, αλλά ντύνεται το δουλοπρεπές της φόρεμα σε κάθε επαφή με τους ξένους. Άλλη μία ανεξήγητη ασυμφωνία, καθώς η περηφάνια και το φιλότιμο του Έλληνα πάνε περίπατο από τους εκπροσώπους του. Είναι ουσιαστικά μία επιβεβλημένη ασυμφωνία, ένας στενός κορσές που τον φόρεσε με το ζόρι ο ελληνικός λαός από τον «ρυθμιστικό ξένο παράγοντα». Είναι όμως και μία «πετυχημένη» ασυμφωνία, καθώς οι εμπνευστές της έχουν καταφέρει να επιβάλλουν την δική τους θέληση, η οποία είναι ουσιαστικά αντίθετη προς τον ελληνικό πολιτισμό και τον ελληνικό λαό.

ασιακά αντίθετη προς τον ελληνικό πολιτισμό και τον ελληνικό λαό.

ΟΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ σε κάθε ασυμφωνία (χαρακτήρηνας πούμε), η λογική κατάληξη πρέπει να είναι το διαζύγιο. Ωστόσο, στη σημερινή Ελλάδα το λογικό και το αυτονόητο είναι παρεξηγημένες έννοιες, έτσι που η ασυμφωνία να προκύπτει σαν συμφωνία (ενίοτε και σαν κυβερνητική συνεργασία). Όλοι μας ξέρουμε ότι οι κεφαλές του κράτους δεν στάθηκαν διαχρονικά στο ύψος των περιστάσεων, σαν να ήταν ταγμένοι σε κάποιον άλλο σκοπό. Έτσι, μετά από δύο αιώνες περίπου ζωής του νέου ελληνικού κράτους (το οποίο δεν υπήρξε ούτε στιγμή πραγματικά ανεξάρτητο) είναι ορθή η διαπίστωση του Οδυσσεά Ελύτη ότι «ο Ελληνισμός επέτυχε ως Γένος αλλά απέτυχε ως κράτος».

ΠΡΑΓΜΑΤΙ ως Γένος έχει πετύχει κι έχει δώσει πολλά, τα πιο πολλά στην ανθρωπότητα, όμως σαν κράτος δεν έχει ανάλογες επιτυχίες. Ίσως γιατί δεν του ταιριάζει αυτός ο κορσές που του επέβαλαν, δεν είναι αυτό το δικό του μοντέλο οργάνωσης κι ανάπτυξης, δεν είναι το πραγματικό του πρόσωπο. Κι όσο θα το φορά θα βρίσκεται σε διαρκή ασυμφωνία, πρώτα απ' όλα με τον εαυτό του... Ίσως πάλι αυτό να είναι και το ζητούμενο του ρυθμιστικού παράγοντα...

Ο ΟΔΥΣΣΕΑΣ Ελύτης έκανε λόγο για «το βαθύτερο ψυχικό πολιτισμό του ελληνικού λαού», ο οποίος αγνοείται επιδεικτικά από τις εκάστοτε - ξενόφερτες και μη - εξουσίες. Είναι ο πολιτισμός που κουβαλά τα έθιμα και τις παραδόσεις και διαπερνά τις φλέβες μας, ο πολιτισμός που δεν μπορεί να σβήσει, παρ' ότι βρίσκεται σε εμφανή και διαρκή ασυμφωνία με τους κρατούντες και την άρχουσα πολιτική, οικονομική, επιστημονική και θρησκευτική τάξη. Είναι ο πολιτισμός χιλιετηρίδων που επιβιώνει σε πείσμα των καιρών και των εμπνευστών και δημιουργών των σημερινών δεινών και της κάθε ασυμφωνίας. Είναι η ελπίδα κι η βεβαιότητα για το αύριο...

(Όλα αυτά προσπαθούμε να γράψουμε αυτά τα χρόνια, όμως ο λόγος του ποιητή τα αποτύπωσε σε μία φράση).



Κι αυτό εδώ μπροστά
είναι το μνημόνιο III...

Βαλίτσα

Αποκαλυπτικό το ρεπορτάζ. Ο πρόεδρος του Eurogroup, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, αφίχθη στο κτίριο της συνεδρίασης των υπουργών Οικονομικών με μία μεγάλη βαλίτσα! Το αμείλικτο ερώτημα που τίθεται είναι: Θα πάει μακριά η βαλίτσα κ. Γιούνκερ;

Απορία

Ο υπουργός Υγείας της Γερμανίας επισκέφθηκε την Ελλάδα (και τον ομόλογό του υπουργό, Ανδρέα Λυκουρέντζο) για να εγκωμιάσει το έργο της κυβέρνησης ή να εξασφαλίσει νέες περαγγελίες για τις γερμανικές εταιρίες;

Βιωσιμότητα

Το ερώτημα - έτσι όπως πάει - δεν είναι αν είναι βιώσιμο το ελληνικό χρέος, αλλά αν είναι βιώσιμο το ευρώ και γενικότερα αυτό το οικονομικό μοντέλο οργάνωσης... Όσο για τους λαούς, η βιωσιμότητά τους φτάνει στα όρια...

Συνεταιρικά

Δεν κερδίζει μόνο η Γερμανία από την κρίση, αλλά κι η κρίση από τη Γερμανία... Τό 'να χέρι νίβει τ' άλλο και τα δυο το (α)πρόσωπο...

Πολιτείες

Πριν από λίγα χρόνια μας έλεγαν για τις Ηνωμένες Πολιτείες της Ευρώπης. Τώρα πια το σχέδιο (ναι κι αυτό) έχει επικαιροποιηθεί και μετεξελιχθεί σε... Ηνωμένες Γερμανίες της Ευρώπης...

Συντάξεις

Την ώρα που οι συνταξιούχοι του ευρωπαϊκού νότου στενάζουν από τις περικοπές, οι Γερμανοί συνταξιούχοι παίρνουν αυξήσεις. Περίμενε εσύ μετά να αλλάξει πολιτική η Μέρκελ...

Βαρυχειμωνιά

Όλες οι τελευταίες δημοσκοπήσεις καταγράφουν άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ και της Χρυσής Αυγής και σοβαρή μείωση του ποσοστού της ΝΔ και των άλλων δύο κομμάτων της συγκυβέρνησης (ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ). Αν δεν αλλάξει κάτι δραματικά η τάση αυτή θα συνεχισθεί και τους επόμενους μήνες, δημιουργώντας ένα νέο σκηνικό και το υπόβαθρο για διεξαγωγή νέων εκλογών. Η κυβέρνηση ακροβατεί σε τεταμένο σχοινί και πρέπει να βγάλει άσο από το μανίκι για να αλλάξει το κλίμα, όμως ο χειμώνας στην Ελλάδα προβλέπεται φέτος βαρύς...

Σκάνδαλο

Τι κοινό έχουν ο Καναδάς κι η Αυστραλία; Μήπως υψηλό βιοτικό επίπεδο; Μήπως υψηλό δημοκρατικό φρόνημα; Όχι, συγκλονίζονται κι οι δύο από σκάνδαλα σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων στους κόλπους της καθολικής εκκλησίας. Αίσχος. Στην Ελλάδα τουλάχιστον περιμένουν να ενηλικιωθούν και μετά τους «περιποιείται» το σύστημα...

Αγιοβασιλιάτικο

Στον Καναδά πάλι, συνέλαβαν κάποιον επειδή έλεγε στα παιδάκια ότι δεν υπάρχει Άγιος Βασίλης! Απορώ, τι θα του έκαναν αν τους έλεγε ότι δεν υπάρχει δόση; (ούτε κι Άγιος Βασίλης στο Eurogroup)...